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/ a szovjet 'csapatok 1944. de- 
'  r \  cember 23-án több más ma­

gyarországi helységgel együtt 
felszabadították Székesfehérvárt.
A következő napon bezárult a gyű­
rű Budapest körül. 1945. január 
18-án, súlyos utcai harcok után 
felszabadult a főváros keleti fele, 
ugyanazon a napon megindult a 
németek „Konrad—3” fedőnevű tá­
madása a Budapesten rekedt fa­
siszta csapatok felmentéséért. A 
támadás kivédése és az erők át­
csoportosítása érdekében a szov­
jet főparancsnokság elhatározta 
Székesfehérvár ideiglenes kiüríté­
sét. Január 21-én a németek visz- 
szatértek a városba. Február 13-án 
egész Budapest felszabadult, s 
megkezdődött a dunántúli szovjet 
támadás előkészítése. Március 
21-én Székesfehérvár végérvénye­
sen megszabadult a fasiszta meg­
szállóktól.

K ezdetek kezdete

Rövid időszakról van tehát szó, 
Székesfehérvár második német 
megszállása mindössze két hóna­
pig tartott. A „mindössze két hó­
napig” azonban csak békében lát­
szik rövid időnek. Háborúban eny- 
nyi idő alatt sok minden történik. 
A háborúk történetében nem rit­
ka, hogy két hónap alatt egész 
sor katonai hőstettet jegyeznek 
fel. Az azonban, hogy a hőstett 
civilek, városi polgárok nevéhez 
fűződjék, egészen kivételes eset, 
amilyet a második világháború 
története is alig mutatott fel.

Hogy hol és mikor kezdődött, 
ma már nehéz megállapítani. Ta­
lán csak azon a januári napon, 
amelyen kimondták a szót, hogy: 
„vállaljuk”. Vagy talán tíz hó­
nappal korábban, amikor szerte­
foszlott a remény, hogy el lehet 
kerülni a háború pusztításait. 
Amikor elkezdődött a német meg­
szállás minden borzalma? Men­
jünk vissza a kezdetek kezdeté­
hez.

Dr. Hornyánszky Károly értel­
miségi családból származik. Édes­
apja a Pázmány Péter Tudomány- 
egyetem nyilvános rendes tanára 
volt, ókori történész, kultúrtörté- 
nész és klasszika-filológus, a Tu­
dományos Akadémia tiszteletbeli 
tagja.

A feleség — aki talán sajátos 
hagyományaink, a „-né” megje­
lölés „jóvoltából” mindig csupán 
mellékszereplőként kapott említést, 
valahányszor azokról az időkről 
szó esett valahol, de a történtek­
ben semmivel sem tett és vállalt 
kevesebbet, mint a férje — balol­
dali újságíró lányaként már gyer­
mekkorában sokat hallott mun­
kásmozgalomról, kommunizmusról, 
a Szovjetunióról. („A háború alatt 
kalandos úton kaptam meg Anna 
Seghers A hetedik 'kereszt című 
könyvének angol fordítását. El­
olvastam, s abból tudtam meg, 
hogy milyen igazában a fasizmus. 
Elhatároztam: ha tenni lehet el­
lene valamit, mindent el fogok 
követni, ami tőlem telik” — mond­
ja.)

Hornyánszkyék a 30-as években 
kerültek Székesfehérvárra. (A fia­
tal 'bőrgyógyász a szegedi egyete­
men volt tanársegéd, onnan küld­
ték egy évre ösztöndíjjal Párizsba. 
Ma azt mondja: nemcsak a szak­
mát, de a demokráciát is ott ta­
nulta, nehéz volt utána beillesz­
kedni a Horthy-Magyarország cím- 
és rangkóros légkörébe.)

Ma már csak maradványaiban 
élő, kihalóban levő székesfehérvári 
hagyomány: aki nem ott született, 
még évtizedek múltán is „jött- 
ment”-nek számított. Az orvos­
nak a napi munka (osztályve­
zető főorvos volt a Szent György- 
kórházban és vezetője a bőr- és

nemibeteg-gondozónak, mindehhez 
még privát rendelést is tartott), 
az asszonynak a háztartás, két 
gyermek gondozása mellett a ma­
gyar, német és angol nyelvű iro­
dalom töltötte ki ideje jó részét.

Akkor jött a német megszállás. 
Röviddel később egy ide mene­
kült lengyel hazájából érkezett le­
velet mutatott az orvosnak: 
Auschwitz borzalmait írták le ben­
ne. Dr. Heller Pál, a kórház szülész­
nőgyógyász főorvosa akkoriban 
lett öngyilkos à deportálástól való 
félelmében.

A szépen berendezett, kényel­
mes orvosi lakásban sokszor esett 
szó arról, hogy valamit tenni kell.

Élő történelem

A z  „ Á l b a  R e g i a - ü g y ”
I  Rádiós az orvoslakásban 

Kéthónapi életveszély

DR. HORNYÁNSZKY, LIGYIJA, HORNYÁNSZKYNÉ, MARIJA FORTUSZ 
Kapott egy katonai szótárt

Dr. Szirbik Ferenc ma a Marx 
Károly Közgazdaságtudományi 
Egyetem tanszékvezető tanára. 
„Akkor”, azaz 1944 végén a székes- 
fehérvári bauxitgyárban (a mai 
Könnyűfémmű elődjében) dél­
előttönként a gyáriak élelmezésé­
vel, a nap többi részében a már­
ciusi letartóztatások után megma­
radt helyi baloldali, munkásmoz­
galmi emberek szervezésével, a 
felszabadulás utáni időkre felké­
szítésével foglalkozott. Székesfehér­
vár első felszabadulása után a 
város kommunista párttitkára lett.

— Január, elején szólt a szovjet 
hadsereg őrnagya, Marija Fortusz 
— mondja most Szirbik Ferenc —, 
hogy fel kell készülni a város át­
meneti elhagyására. Arra kért, 
gondolkozzak rajta, hogy kit le­
het megbízni igen fontos feladat­
tal. Olyan embert kell találni, 
mondta, aki „mer vállalkozni dol­
gokra”, de nem gyanús a helyi 
jobboldal szemében.

Martiscsenko —  Molnár

Székesfehérvár főutcájától né­
hány száz méternyire, az akkori 
Nagy Sándor (ma Ady Endre) ut­
ca 15. szám alatt laktak a főor­
vosék. Egyik szomszédjuk az Ybl 
Miklós Gimnázium, az utca túlsó 
oldalán elhurcolt zsidók lakásai. 
Az üres helyiségeket — az iskola 
egész épületét is — német, több­
ségében SS-alakulatok szállták 
meg 1945. 'január 21-én.

Akkor már Homyánszkyéknál 
lakott Ligyija Martiscsenko szov­
jet híradóslány. Magyarul egyet­
len szót sem, németül valami ke­
veset tudott. Az orvos Marija For- 
tusztól kapott egy katonai szótárt, 
annak alapján mondta el a rá­
dióslánynak mindazt, amit a vá­
rosban sikerült megtudnia.

Látszólag semmi sem változott

Homyánszkyéknál. A főorvos min­
den reggel elindult hazulról, nyu­
godt léptekkel ment a közeli kór­
házig (a háborús események miatt 
akkor a cisztercita gimnázium épü­
letében feküdtek a betegek), dél­
után hazatért, aztán át-átruccant 
a „szomszédokhoz”, az SS híradó­
saihoz. Kedélyes beszélgetés során 
tudta meg tőlük mindazt, ami ér­
dekelte — s amit este a szótár se­
gítségével továbbadott Ligyijának. 
Magánrendelőjében volt egy Sie­
mens diathermiás gép, annak alsó 
üres részében rejtették el a rádió 
adó-vevő készüléket.

Ligyija minden este jelentkezett: 
„Itt Alba Regia! Itt Alba Regia!” 
Az esti jelentések nyomán nappal 
lövedékek csapódtak be a néme­
tek legérzékenyebb pontjaira, 
bombák hullottak a beásott tüzér­
állásokra stb.

Egy este az orvos a rendelő­
ben magyarázta Ligyijának a le­
adni valót. Nem is gondoltak rá, 
hogy a konyhaajtó nyitva maradt. 
A szomszéd lakásban az SS-alaku- 
lat parancsnoka észrevette ezt és 
átjött — az orvost keresve — egy 
kis „baráti” beszélgetésre. Civil­
ben irodalomtanár volt a német 
tiszt. HornyánsZkyné új meg új 
témákat kezdett, húzta az időt 
irodalmi csevegéssel — hogy az­
alatt a férje és a rádióslány be­
fejezhesse aznapi teendőit. („Mire 
a férjem bejött, már ágyban fe­
küdtem, csurom víz voltam az 
átélt izgalmaktól” — mondja.)

Naponta, sőt óránként új meg új 
életveszély fenyegette a Hor­
nyánszky családot és „vendégét”. 
Március elején a németek már 
tudták, hogy szovjet adó-vevő ál­
lomás működik a városban, s 
falragaszon rendelték el: minden­
ki köteles jelentkezni a Gestapó- 
nál, ott névre szóló igazolványt 
kap, a németek végigjárják a há­
zakat, s akinek nincs ilyen igazol­
ványa, a helyszínen felkoncolják.

Ligyija előbb a pincében akart 
elbújni, majd azzal a gondolattal 
foglalkozott, hogy átszökik a fron­
ton. Végül Homyánszkyné talált 
megoldást: a kórház dolgozóinak 
és hozzátartozóiknak névsorát lis­
tán adják be a Gestapónak, azon 
az alapon, hogy azok nem tudnak 
egyenként sorbaállni. Sulyok Dé­
nes megbízott kórházigazgató el­
fogadta Hornyánszky javaslatát, s 
a Gestapo kiadta így is az iga­
zolványokat. S amikor egy nyilas 
őrjárat megnézte a papírokat, min­
den rendben volt: a lakásban Hor­
nyánszky Károly, a felesége és 
Molnár Lídia háztartási alkalma­
zott tartózkodott. ..

Tizennégy év után

1945. március 21-én még egy­
szer megjelent a főorvos lakásán 
Fortusz őrnagy, magával vitte Li­
gyija Martiscsenkót, megköszönte 
Hornyánszkyéknak, amit tettek, s 
megkérte őket, hogy minderről ne 
beszéljenek addig, amíg ő újra 
nem jelentkezik.

Tizennégy év telt el addig a je­
lentkezésig. Ligyija időközben férj­
hez ment, s a Krímben, Jevpatorija 
gyógyüdülőhelyen volt ápolónő. 
Hornyánszky Káro.ly dr. továbbra 
sem vett részt a politikai életben.

Annál nagyobb volt a meglepe­
tés 1959-ben, amikor fölelevene­
dett az „Álba Regia-ügy”. Cikkek 
jelentek meg, Dunántúli rapszódia 
címen rádiójáték, a Szovjetunió­
ban riportregény, majd itthon 
film is készült (a részvevők sze­
rint megszépítve, romantizálva az 
eseményeket). Homyánszkyék egy­
szeriben a nem kívánt népsze­
rűség reflektorfényébe kerültek 
(amit a fehérvári „társaság” né­
mely maradványai igen nehe­
zen tudtak megbocsátani), egész 
sor kitüntetést kaptak. Elsők kö­
zött, 5. és 6. sorszámmal kapták 
meg a szovjet Nagy Honvédő Há­
ború Érdemrendje II. fokozatát. 
Dr. Hornyánszky Károly Székes- 
fehérvár díszpolgára lett (máig is 
rejtély, hogy a ’ felesége miért 
nem), Kiváló Orvos kitüntetést és 
több magyar kormánykitüntetést 
kapott, s 1973-ig, nyugdíjba vonu­
lásáig megmaradt a Fejér megyei 
kórházban és a bőr- és nemibe- 
teg-gondozóban viselt állásában.

Családja 1960-ban Budapestre 
költözött, a főorvos hétvégeken 
látta csak őket. Feleségének régi 
vágya teljesült: a Szabó Ervin
Könyvtárban kapott állást. A ba­
rátság Marija Fortusszal és Ligyi­
ja Martiscsenko-Brezenkovával 
máig is fennmaradt. S az új 
Székesfehérvár — túllépve a „tár­
saság” fanyalgásain — magáénak 
érzi az „Álba Regia-ügy” hőseit.
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